

和平解放一甲子 藏民放歌慶新生



藏家兒女以興奮的心情迎接西藏和平解放60周年紀念日。

昔日為生計掙扎 今買新房衣食足

據中新社22日電 今天是西藏和平解放60周年紀念日。連日來，西藏各界紛紛舉辦大小慶祝活動。22日上午，在拉薩市布達拉宮腳下的龍王潭公園裡，藏家兒女用嘹亮歌聲追思歷史，以勁度十足的舞蹈頌讚新生活的美好。老百姓表示：正是因為當年的和平解放，才打破了西藏社會長期停滯落後的局面，才有今天的生活。



5月22日，西藏近千名各族民眾在拉薩市布達拉宮腳下龍王潭公園參加大型演唱會，喜迎西藏和平解放60周年。圖為拉薩市方陣唱響紅歌。

1951

年5月23日，中央人民政府和原西藏地方政府在北京簽訂了《關於和平解放西藏辦法的協議》，宣告西藏和平解放。至此，西藏歷史翻開了新的一頁。

今天西藏民眾的生活究竟怎麼樣，前來龍王潭公園觀看歌唱舞蹈演出的那曲老人歐珠坐在路邊石頭上，一邊抽着香煙，一邊娓娓道來，「在我的記憶中，我的父母親都在舊西藏裡為了生計而掙扎，舊西藏的生活就像沉重的大山一樣，壓得我們一家人喘不過氣來，」歐珠接着說，「解放後，特別是民主改革之後，我們的生活開始變化了，今天在拉薩市的團結新村買了房子，能吃上香噴噴的飯菜了，生病了可以到醫院看病，孩子們也很孝順。」

新生活得來不易

50歲的阿媽白瑪曲珍穿着雍容華貴的民族服裝，和人們一起唱着歌。白瑪曲珍說，過去的西藏老百姓沒有土地，沒有房子，什麼都沒有，「但今天呢，今天多好啊，我還有時間、有條件可以到公園裡鍛煉身體，唱唱歌。」

「是誰給我們帶來了新的生活？」在西藏工作了20多年的公路工人次仁扎堆認為，大家心裡都明白這個問題的答案。「之所以要紀念並慶祝西藏和平解放，就是要讓人們明白，今天的西藏來之不易。」舊西藏沒有公路，但現在西藏的公路通車里程已經有5.8萬公里。次仁扎堆因此從一名西藏人的角度說，生活變化之大，超出了人們的想像。

嘆父母無福享受

群眾的演出吸引了眾多的藏族老人前來觀看，有老者遇到熟悉的歌曲也會附和着唱起來，更有老人憶起自家往事不禁流下辛酸的淚水。

老阿媽索朗班蓉今年67歲，觸景生情，感慨萬千，「可惜我的父母們沒有福氣，不能享受到今天這麼好的生活。」

當日的演出也勾起人們的憤懣之情。「達賴喇嘛說他是西藏人民的守護神，是西藏人民的代言人，但60年了，他為我們守護了什麼，又給我們帶來了什麼呢？」索朗班蓉越說越氣，「如果有人妄圖在西藏恢復舊制度，開歷史的倒車，妄圖再壓迫我們、剝削我們，我們藏族人一千、一萬個不答應！」



佈置一新的布達拉宮廣場。

《人民日報》刊文紀念60年風雨歷程

據中新社22日電 在西藏和平解放60周年紀念日前夕，中共黨報《人民日報》22日在其要聞版刊發署名文章《偉大的轉折 光輝的歷程——紀念西藏和平解放60周年》。

人民日報的署名文章說，西藏和平解放，是中國共產黨領導的中國人民解放事業的重要組成部分，徹底驅逐了帝國主義在西藏的殘餘勢力，實現了祖國大陸的完全解放和統一，打破了西藏社會長期停滯落後的局面，在西藏各族人民心中播下了光明和希望的種子。

實行民主改革

文章認為，西藏和平解放為西藏實行民主改

革、建立社會主義制度、進行現代化建設奠定了根本基礎，在西藏發展史、中國現代史上具有劃時代的偉大意義。

該文章署名為中共西藏自治區委員會、西藏自治區人民政府。文章列舉了60年來，西藏經濟發展實現飛躍、政治文明開天闢地、文化事業蓬勃發展、社會建設全面進步、人民生活大幅提升、生態環境有效保護、社會局勢和諧穩定、黨的建設全面加強等8個方面的重要成績。

創造美好明天

文章總結認為，西藏60年風雨歷程，60年滄桑巨變，形成了一個基本事實，證明了一個根本原

則，揭示了一個偉大真理。

這一基本事實就是：西藏的變遷，撥正了西藏的航向，改變了西藏各族人民的命運，徹底摧毀了比歐洲中世紀還要黑暗、殘酷、野蠻、落後的封建農奴制度，把現代文明的火種撒遍西藏高原，為人類社會的進步做出了巨大貢獻。這一根本原則就是：西藏是中國共產黨領導下的西藏，是包括西藏各族人民在內的全中國人民的西藏，任何搞「西藏獨立」、分裂中國的圖謀都注定必然失敗，達賴集團開歷史倒車、夢想恢復封建農奴制度的圖謀絕不會得逞，鮮艷的五星紅旗將永遠在西藏高高飄揚。這一偉大真理就是：沒有共產黨就沒有新中國，更沒有新西藏。只有堅持中國共產黨領導，堅持社會主義制度，堅持民族區域自治制度，堅持走有中國特色、西藏特點的發展路子，西藏才會有繁榮進步的今天和更加美好的明天。

中央斥資14億

香港文匯報訊（記者 王濤 西藏拉薩報導）西藏自治區黨委外宣辦昨日舉行新聞發佈會，自治區黨委宣傳部新聞發言人

保育藏族文化

人莊勁松介紹了西藏和平解放60年來宣傳思想工作情況和成就，並回答了記者提問。

莊勁松表示，和平解放開啟了西藏社會主義文化建設新紀元。60年裡，西藏的民族優秀傳統文化不斷得到繼承、弘揚與發展，中央政府累計安排資金近14億元人民幣，對西藏的文物進行維修保護，使布達拉宮、羅布林卡、大昭寺、薩迦寺等眾多文物古跡重放光彩。拉薩、日喀則、江孜被列為國家歷史文化名城。目前，西藏的國家級文物保護單位達

到35處，各類文物點共計4,300餘處。

藏戲史詩列聯國非遺名錄

此外，西藏民間文化藝術遺產保護工作已經採錄整理藏漢文資料3,000餘萬字，諸多瀕臨滅絕的藏族民間文化得到搶救和保護。西藏已有五個「中國民間藝術之鄉和特色藝術之鄉」，19個西藏自治區級民間藝術之鄉、2個「西藏自治區特色藝術之鄉」。全區共計60個國家級非物質文化遺產專案，53人入選國家級非物質文化遺產傳承人，藏戲和《格薩爾王傳》被列入聯合國人類非物質文化遺產代表作名錄。

中國超印度 黃金投資冠全球

香港文匯報訊 據經濟之聲《天下財經》報導：世界黃金協會20日發佈的《黃金需求趨勢》報告顯示，今年一季，中國黃金需求強勁增長，超越印度成為全球最大的黃金投資市場。

報告顯示，中國投資者在第一季度中買入的金條和金幣總量為90.9噸，比去年同期增長一倍以上，超過印度投資者的85.6噸。在全球黃金投資需求中，中國目前所佔比例為25%，高於印度的23%。

金條金幣需求增5成

報告同時指出，2011年第一季度黃金需求總量為981.3噸，噸數同比上升了11%，實物金條和金幣的需求量同比增長52%，與2010年第一季度相比增長近一倍。第一季度平均金價同比上漲了25%，但黃金在本季度之初已經經歷了價格盤整。

黃金整體購買量出現這種大幅增長，原因主

要在於投資需求的強勢增長。另外還有一個背景是，黃金價格罕見地暫時終止了一直以來的上漲趨勢。在今年1月底，黃金價格下跌了大約8%，至每盎司1,300美元附近。

業界料華需求提前倍增

其實，中國超過印度的只是金條和金幣量，從以往歷史來看，印度一直都是最大的黃金投資市場。世界黃金協會的季度報告表明，從包括珠寶在內的總體個人消費者需求來看，印度消費者對黃金的需求量仍舊超過中國。

不過，自2001年以來中國黃金需求年均以14%的速度增長。世界黃金協會遠東區董事總經理Albert Cheng表示：「在2010年3月份，我們預計中國的黃金需求將在2020年翻一番；但我們認為，事實上中國黃金需求的翻番將提早實現。」

此外，中國的珠寶需求在這一季中增長了



中國黃金需求強勁增長，超越印度成為全球最大的黃金投資市場。

資料圖片

21%，高於印度12%的增幅。與此同時，中國科技行業對於黃金的需求也正在增長，原因是中國正日益成為電子部件製造和裝配的重要中心。

廈門國家級海洋公園拍板

據新華社22日電 記者從廈門市海洋與漁業局獲悉，廈門海洋公園已獲國家海洋局批准，成為全國首批建設的國家級海洋公園，公園建成後將向公眾開放、免門票。

據介紹，廈門國家級海洋公園由重點保護區、生態與資源恢復區、適度利用區和科學實驗區等組成。海洋公園南起廈門大學濱海浴場，沿環島路向北延伸至觀音山沙灘及五緣灣，西側邊界為廈門環島路外側。公園總面積

為24.87平方公里，其中海域面積20.76平方公里，陸地面積4.05平方公里，島嶼面積0.06平方公里。

廈門海洋與漁業局副局長周魯閩表示，廈門將通過10年到15年的發展時間，以保護為主要理念，把廈門國家海洋公園建設成濱海景觀優美、自然生態特色明顯的國家海洋生態保護示範區以及國內外高品位、高知名度的生態旅遊休閒目的地。

韓媒：金正日或訪揚州

據中通社22日電 綜合消息：韓聯社22日報導，正在中國訪問的朝鮮領導人金正日可能前往江蘇省揚州市。當地消息人士表示，揚州站周邊正在加強警戒。

20年前江金同地會談

揚州是朝鮮前領導人金日成，在1991年10月同當時的中國國家主席江澤民舉行會談的地點。此前，韓聯社報導，金正日在21日上午抵達吉林省省會長春市，到訪過市內的一家汽車製造廠，之後前往他去



一隊相信是載着金正日的車隊在警方的保護下離開長春站。

網上圖片

年8月訪華期間曾與胡錦濤舉行會談的南湖賓館享用午餐，再返回火車站繼續行程。消息稱其專列開往北京方向，此行很可能同胡錦濤舉行會談。

陳炳德訪美軍事基地

據中新社22日電 正在美國訪問的中國人民解放軍總參謀長陳炳德上將率高級軍事代表團，19日至21日應邀參觀訪問了美軍事單位，包括美海軍在東海岸最大的戰略母港諾福克海軍基地、美陸軍全球應急作戰力量的主力部隊之一的陸軍第3機步師野戰訓練場、美軍重要的軍事設施內利斯空軍基地及美陸軍最大的訓練基地歐文堡國家訓練中心。

中方代表團觀看了F/A-18艦載戰鬥機起降和E-2預警機、

MH-60直升機、M1A2主戰坦克、「捕食者」無人機展示，參觀了格雷夫利號和科爾達宙斯盾驅逐艦。

實地觀摩反恐演練

此外，實地觀摩了反恐作戰演練，與美軍官兵進行了廣泛交流，進一步加深了解，增進友誼。

陳炳德21日結束對美國的訪問，22日離美赴瑞典進行正式友好訪問。



五緣灣濕地公園將囊括在海洋公園內，形成一個展現廈門海洋風景的風景線。

網上圖片